

# 蘇俄動態述評

·心一·

增加利潤計劃。

俄帝今年第一季之工業生產，雖有進步，但其增長率不如去年第一季；今年第一季之工業生產比去年同期增加九點三%，而去年第一季之工業生產比前年同期增加一〇點九%。工業勞動生產率去年第一季比前年同期增加六點七%，而今年第一季比去年同期增加六點一%。

俄帝計劃今年消費品生產之增長率（八點六%）將超過生產資料生產之增長率（七點九%），以改變一向計劃與實現生產資料生產增長率高於消費品生產增長率之政策，但今年第一季輕工業生產比去年同期僅增加八%，而去年第一季之輕工業生產比前年同期增加一二%，足見消費品增產之速度仍然落後於生產資料生產。

俄帝於五月中旬舉行全國經濟會議四天，與會者數千人，討論部長會議副主席兼國家計劃委員會主席巴伊柯夫關於進一步完善計劃工作之報告。會議建議將全部經濟改為按新制度經營。莫斯科廣播電台五月十四日報導，到今年年底，蘇俄全國工業將全部實施新制度。

(三) 截至今年第一季末，約有一萬個工業企業（其產品佔全國工業產品約一半）已實施計劃工作與經濟刺激之新制度。其全部企業已實施新制度之各部如下：工具製造、自動化與控制系統工具部、化學與石油機器製造部、電器設備工業部、重機器、動力及運輸機器建造部。黑色與有色金屬冶金業、農業機器製造工業、衣服製造業、棉織工業、毛織工業、絲織工業、針織工業、皮鞋工業、食糖工業、麵包業等之若干企業亦已實施新制度。

第七期（四月出版）透露：

月刊今年

一九六七年，俄共吸收候補黨員六六八、六七九人，其中工人佔五五點二%，集體農場農民佔四%（其中四〇%係拖拉機駕駛員，聯合收割機及其他農業機器操作者），職員佔三三點八%（其中七七點四%係工程師、技術專家、農業專家、醫師

## 甲 内政

### 本季業工生概

部長會議  
蘇俄

|  |      |
|--|------|
| 生鐵（百萬噸）  | 一九·五 |
| 鋼（百萬噸）   | 二六·四 |
| 鋼材（百萬噸）  | 二一·四 |
| 鋼管（百萬公尺）   | 四三九  |
| 鐵砂（百萬噸）  | 四二·八 |
| 化肥（百萬噸）  | 一〇·八 |
| 水泥（百萬噸）  | 二一   |
| 電視機（千個）  | 一三〇七 |
| 電冰箱（千個）  | 七五七  |
| 洗衣機（千個）  | 一一五〇 |
| 備，木材，水泥，磚，電冰箱及若干其他工業品均未完成生產計劃。   | 一一   |
| （四）若干企業未完成生產計劃，銷售計劃及累積計劃。鋼材，若干石油產品，蒸氣渦輪，冶金設備，木材，水泥，磚，電冰箱及若干其他工業品均未完成生產計劃。  | 一一   |
| （五）截至今年第一季末，約有一萬個工業企業（其產品佔全國工業產品約一半）已實施計劃工作與經濟刺激之新制度。其全部企業已實施新制度之各部如下：工具製造，自動化與控制系統工具部，化學與石油機器製造部，電器設備工業部，重機器、動力及運輸機器建造部。黑色與有色金屬冶金業、農業機器製造工業、衣服製造業、棉織工業、毛織工業、絲織工業、針織工業、皮鞋工業、食糖工業、麵包業等之若干企業亦已實施新制度。 | 一一   |

(一) 工業生產比去年同期增加九點三%。工業勞動生產率比去年同期增加六點一%。工業生產成本降低。工業利潤按比較價格計算，比去年同期增加約二〇%。

(二) 各主要工業部門生產比去年同期增加之百分比如下：電力一〇%，燃料工業六%，黑色及有色金屬冶金業八%，化學工業一二%，機器製造與金屬加工業一二%，木材、木材加工與紙漿造紙工業五%，建築材料工業九%，輕工業八%，食品工業九%，文化用品與日常家庭用品一四%。

(三) 若干主要工業品產量如下：

| 品         | 名    | 產  | 量 | 比去年同期增加% |
|-----------|------|----|---|----------|
| 電力（億度）    | 一五七〇 | 一〇 | 九 | 一五七〇     |
| 石油（百萬噸）   | 七四·七 |    |   |          |
| 煤氣（億立方公尺） | 四四六  |    |   |          |
| 煤（百萬噸）    |      |    |   | 一五一      |

| 品         | 名    | 產  | 量 | 比去年同期增加% |
|-----------|------|----|---|----------|
| 電力（億度）    | 一五七〇 | 一〇 | 九 | 一五七〇     |
| 石油（百萬噸）   | 七四·七 |    |   |          |
| 煤氣（億立方公尺） | 四四六  |    |   |          |
| 煤（百萬噸）    |      |    |   | 一五一      |

一

實施新制度之企業均超額完成增加銷售計劃與

、教員及其他專家）。一九六七年，俄共開除黨員及候補黨員五三、三二六人。

一九六八年元旦，俄共有黨員一二、四八四、八三六人，候補黨員六九五、三八九人。俄共黨員中，工人佔三八點八%，集體農場農民佔一五點八%，職員佔四五點四%（其中約三分之二係各業專家）。

俄共黨員及候補黨員之教育程度如下：曾受高等教育者一七點二%，未受完高等教育者二點五%，曾受中等教育者三二點一%。黨員中有博士九、五三〇人，候補博士八四、七七三人，曾受高等或中等教育之專家四、九七八、二七〇人，佔黨員總數三七點八%。

俄共黨員中，婦女佔二二點二%，即二、七九二、四六四人。

各生產部門之黨員人數佔黨員總數七三點四%，其中工業與建築業佔三七點一%，運輸與交通業佔八點七%，農業佔二二點一%。非生產部門之黨員人數佔黨員總數二六點六%，其中在科學、文化、衛生及教育機關工作者佔一六點四%，在黨、政及社會團體工作者佔八點八%。

按照俄共黨章，正式黨員必須經過候補黨員階段，候補期限為一年；候補黨員繳納與黨員同等之黨費，參加黨組織之活動，在黨之會議上有發言權。

俄帝一向將國營農場農民列入工人範疇，因此俄共黨員之工人成份中，有一部份係國營農場農民。依上述數字，俄共黨員中仍以知識份子佔多數。

據蘇俄部長會議中央統計局今年一月二十五日公布，今年元旦蘇俄全國人口為二億三千七百萬人。同日，俄共黨員及候補黨員人數共約一千三百二十萬人，佔總人口約五點六%，即每十八人中有俄

## 共黨員一人。

蘇俄或繼父母養育。

（七）無父母之未成年人，由其祖父母、兄、姊

最高蘇維

埃四十

日公布其

其父母之同意，如被收養者已滿十歲，並應得其本人同意。收養子女須經地方政府批准。養子女與養父母之關係與婚生子女同。

（九）無父母或失去父母照顧之未成年人，應有監護人。成年人因病不能行使權利及履行其義務者，應有監護人。

（十）夫或妻係蘇俄公民，其子女出生時，夫或妻共同，得向地方人民法庭申請離婚，法庭應先行調解，如無效，得准離婚。妻在懷孕期間及生產後一年內，夫未得其同意，不得申請離婚。

（十一）蘇俄公民與外國人結婚，無須改變國籍，生時均住外國，其子女之國籍，由夫妻協議決定。

（十二）外國人收養蘇俄兒童，須依蘇俄各共和國法律辦理。

共產黨人係無神論者，因此，共產國家均反對宗教，草案規定宗教儀式結婚無法律效力，乃係從各方面消除人民對宗教信仰之重要手段。

根據各共和國法律，男女結婚年齡無統一規定，若干共和國法律，許可十六歲以下結婚，草案規定男女須滿十八歲方可結婚，而共和國得酌情將結婚年齡降至十六歲為限。

（五）父母對子女有同等之權利與義務。父母應

教育子女及保護未成年子女之權利。父母行使對子女之權利，不得違反子女之利益。父母不養育子女或虐待子女或酗酒或吸毒，即失去父母之權利，其子女移送監護機關養育，其費用由其父母負擔。

（六）已成人之子女，應奉養失去工作能力而須

之結婚證件登記；父母未經正式結婚所生育者，應由父母共同向法定機關申請登記，或由法院主動辦理。

乙 對外活動

五月

二十五日

爲所謂「

非洲解放日」，蘇俄最高蘇維埃主席團及蘇俄部長會議會致電非洲國家祝賀，「真理報」於是日發表

題為「鬥爭中的非洲」社論，莫斯科學生舉行慶祝

「非洲解放日」大會，莫斯科盧孟巴人民友誼大學（爲招收亞非拉三洲學生而設）舉行「非洲日」晚會。

蘇俄賀電祝非洲國家與人民在建設方面，在鞏固民族自由與經濟獨立方面，在根除非洲殖民主義與種族主義殘餘方面，將更有成就。謳指美國支持以色列「對阿拉伯國家與人民侵略」，指帝國主義支持非洲南部種族殖民制度。鼓動非洲國家與人民及「阿拉伯東方人民」向以色列收回失地，驅逐美國勢力，「消除形形色色的新老殖民主義」。

重申蘇俄將全力援助非洲國家與人民爲民族解放，爲經濟與社會解放之鬥爭。

〔真理報〕社論謂當前非洲民族解放運動之主要內容，係爭取經濟獨立，非洲國家應走非資本主義道路，應學習阿聯、阿爾及利亞、幾內亞、剛果（布）、馬利、坦桑尼亞等親俄國家之經濟建設經驗。諷指西方國家以偽裝形式繼續掠奪非洲國家，分化非洲國家，圖謀將非洲國家置於其勢力範圍。讚揚五年前建立之「非洲統一組織」係非洲國家與人民團結反對帝國主義之重要步驟。

蘇俄對外經濟關係委員會於五月二十五日慶祝十六個工業企業。五月二十三日，蘇俄「經濟報」（週刊）報導，共產集團與非洲國家之貿易額，六十年來增加一倍。

莫斯科廣播電台四月十三日向東非廣播稱，俄援之人造衛星追蹤站，已在阿聯、馬利與幾內亞建築中。其太空專家由俄訓練。蘇俄及其他國家科學家將若干非洲國家發射研究氣象之火箭。

俄國防部長三月三十日至四月三日訪問阿聯五天後，阿聯外交部長賴也於四月十八至二十一日訪問莫斯科，曾與俄共總書記布里茲涅夫及外長葛羅米柯等首要會談。賴也會於一九六五年兩度訪俄，此行爲第三次訪俄。

莫斯科電台四月二十八日稱，開羅電台自五月一日起每日以短波播送俄語節目，其節目由蘇俄與埃及專家共同主持。蘇俄全境，中歐及東歐均能收聽此項節目。

阿聯政府五月十五日宣布，蘇俄將助其建造價值八億美元之工業企業一座。

蘇俄與摩洛哥於四月十一日簽訂今年四五兩月經濟進步。

△阮文紹表示，越南永不與越共開得勝，已有驚人實力表現。

△美蘇及其他十八國，要求聯大判，北越拒絕接受，認爲印尼親西方

尼日利亞教育部長應蘇俄之邀，於五月中旬訪俄，考察國民教育，曾參觀莫斯科、列寧格勒及阿塞爾拜疆等地之學校。

從以上之智電及社論，可察知俄帝目前對非洲之政策爲：

(一)利用根除殖民主義與種族主義殘餘之口號，挑撥非洲國家與人民敵視西方國家，尤其是美國，以削弱西方國家對非洲國家之關係，而伸展共產集團在非洲之勢力。

(二)鼓動與支援阿拉伯國家與人民反對以色列，以爲拉攏阿拉伯國家之手段。

(三)呼籲非洲國家與人民「爭取經濟獨立」，藉謀增強其對非洲國家之經濟關係（擴大經濟與技術援助及發展雙邊貿易），以排斥西方在非洲之經濟活動，而引誘非洲國家嚮往共產集團。

△美國財長要求迅速加稅，否則將有可怕後果。

立十週年閱兵遊行，約旦等國要求制衡。

△埃及舉行公民投票，納塞爾呼籲人民支持其改革計劃和對抗以色列的經濟進步。

△建議召開世界會議，以促進和平和

# 每月大事記

國際部

△阮文紹表示，越南永不與越共開得勝，已有驚人實力表現。

△美蘇及其他十八國，要求聯大判，北越拒絕接受，認爲印尼親西方